

文明城市
大家谈

以文明为舟，载满惠民春风

特约评论员 姜桂义

最近，茂名这座南海之滨的城市，荣获了“全国文明城市”的崇高荣誉，这不仅是对这座城市的一种荣耀加冕，更是对惠民利民政策的生动实践和成功体现。茂名以精神文明为笔，在百姓心田中书写温暖的答卷，让“文明”二字化作春风细雨，浸润着每一户家庭，每一条街道，让万家灯火都沐浴在文明的光辉之下。从初创至今，城市的五重蝶变，见证了茂名市委市政府惠民初心的落地生根，以及文明之花在茂名的绽放。

理论宣讲入巷陌，点亮百姓心中灯。茂名市委市政府深刻理解“治国常，而利民为本”的道理，将党的创新理论转化为通俗易懂的百姓语言。由市委宣传部倾力打造的

全省首批基层宣讲示范队——茂名市“百县千镇万村高质量发展工程”主题宣讲活动“柏桥讲堂”宣讲队专场，11名百姓宣讲员成了主角，通过讲故事、唱粤曲、朗诵、解说等宣讲形式，深情讲述了茂名牢记习近平总书记殷殷嘱托，全力推动“百千万工程”，将“五棵树一条鱼”都搬上了讲台，台上讲得神采飞扬，台下听得津津有味；在新时代文明实践中心(站)里，中山大学马克思主义学院的专家学者用百姓听得懂的语言深入浅出地讲党的创新理论如潺潺流水流淌进百姓的心田，让政策宣讲变得亲切如老友围炉；而“信宜红话筒”双合宣讲更是让阵地“活”起来，理论“燃”起来。理论宣讲不再高高在上，而是

深入到菜市场、渔港等百姓日常生活中，让百姓真切感受到党的政策不是空中楼阁，而是家门口新铺的柏油路、社区里新添的健身器材。思想之光照亮前行的路，人心齐则泰山移，茂名的文明之光正照亮着每一个角落。

道德星空群星耀，向善力量暖人间。茂名践行“德不孤，必有邻”，让模范之光点亮城市星空。洗夫人的“好心精神”是这个城市的核心精神，一直在传承和发扬。目前，在全市建设了118个“好心广场”、681条“好心长廊”，潜移默化中促进人们对好心文化的高度认同。在社区挖掘夫人文化“和合”理念，引导居民参与邻里互助、公共事务协商，使“好心”二字转为行为准则。更可贵的

的是，“好人效应”催生全民行动：出租车的“护考联盟”、茂南区红旗街道滨河社区的红马甲“好心管家”、电白区的“品牌调解室”、高州的“好心姐姐”婚姻家庭调解工作室等品牌早已广为人知；累计推选全国道德模范提名奖4名、广东省道德模范提名奖4名、中国好人19名、广东好人89名。当美德可触可感，当善行成为习惯，茂名这座城市便有了温度，人心便有了归处，向善的力量在社会中传递，温暖着茂名的每一个角落。

文明创建惠民生，幸福触手可及。茂名笃信“民惟邦本，本固邦宁”，将文明创建化为民生工程。全市“十四五”计划实施改造城镇老旧小区729个，已开工改造725个，开

工率99.45%，已完工582个，完工率79.84%；在茂南区、电白区城区全覆盖实施老旧小区“微改造”978个，已全部完工；城区无物业小区共1149个，已全部实现有效管理。建成新时代文明实践中心(所、站)2018个，常态深入推进文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园等“五大文明创建”，茂名市1个镇、8个村、5个单位入选第七届全国文明村镇、文明单位拟命名名单；2户家庭、3所校园入选第三届全国文明家庭、文明校园拟命名名单。这一桩桩一件件，不仅有党委政府的顶层设计，更有全体市民的默契配合与积极参与，而当城市治理从“政府独奏”转向“全民合唱”，百姓收获的不仅是宜居环境，更是

当家作主的获得感，幸福触手可及。以文明为帆，驶向幸福彼岸。茂名获评全国文明城市，这仅仅是创建工作的终点，但更是惠民的新起点。站在“两个文明”相融共生的潮头，当以“弄潮儿向涛头立”的魄力，让精神文明继续扎根民生沃土。期待更多城市如茂名般，将文明创建化为惠民春风，让百姓在物质富裕与精神丰盈中，听见幸福花开的声音，共绘新时代的“富春山居图”！此时，脑子里突然冒出“更喜岷山千里雪，三军过后尽开颜”这句诗，我们有理由相信，在可以预见的未来，在市委市政府的正确领导下，我们深爱着的茂名这座充满爱心、充满活力的城市一定会越来越好！

热点评说

直播带货书写乡村振兴新篇章

王平生(电白)

据茂名日报全媒体报道，近日，一场既卖荔枝又卖风景的直播活动在电白区水东街道寨头村花城广场上举行，吸引电商直播、网络达人和居民群众走进花海，让农产品秒变“诗和远方”。

直播带货为乡村振兴提供了前所未有的可能性。传统农产品销售

受限于地理空间和中间环节，常常“养在深闺人未识”，而直播带货构建了“原产地直达消费者”的极短链路。更重要的是，消费者通过镜头亲眼看到农产品的生长环境、制作过程，建立起对产品和生产者的信任。

乡村振兴需要更多学会直播带

货的“新农人”。当用一桌家常菜吸引百万粉丝关注山区特产时，网友们看到的是新一代农民的形象重塑。这种网红既扎根土地，又连接世界；既传承农耕文明，又拥抱数字技术。政府、平台、企业和社会各界应形成合力，为这股新生力量创造更好发展环境。还可以探索“网红+

合作社+农户”的组织形式，建立合理的利益分配机制，开发适合农产品特点的直播电商标准，举办乡村网红节等活动，增强社会关注和认同度。当更多农民拿起手机成为“新农人”，当更多农产品通过小屏幕走向国内外大市场，乡村振兴将获得前所未有的数字动能。

友议堂

父爱深沉

梁栩(信宜)

昨天是父亲节，在这个充满敬意和感激的时刻，笔者情不自禁讴歌如山的父爱！

在纷繁复杂的情感世界中，有一种爱以其独特的深沉与广阔而令人难以忘怀，那便是父爱。

在这世上父爱如一座伟岸的大山，他倾力一生无怨无悔把孩子们扛在双肩。虽说有多少少父亲不懂得如何向孩子用言语表达自己的爱，但如果在饥饿时他手中仅有一个面包，他会毫不犹豫地递给自己的孩子。当你在书店看到一本书时，如果父亲钱包里有一本书的钱，他会空着肚子替你买下那本心仪的书。父亲就是这样用点点滴滴的父爱温暖着孩子的心怀。

父爱如山，巍峨屹立，为我们遮风挡雨。父爱如海，浩瀚无垠，为我们提供广阔的成长空间。我们常常歌颂母爱的伟大与无私，然而，父爱同样值得我们敬仰。母爱细腻如水，而父爱则深沉如山、广阔如海。在我们的记忆中，母亲的手是温暖的，父亲的背是宽厚的。母亲用她的手抚育我们成长，而父亲则用他的背为我们撑起了一个温馨的家。

父爱如山，给予我们无形

的力量。在我们迷茫时指明方向，疲惫时提供温暖的依靠，跌倒时扶我们重新站起。这份爱厚重而深沉，是我们心灵的归宿，是我们前行路上永远的支撑。无论生活如何变迁，无论我们走得多远，父亲的爱始终如山般屹立，为我们遮风挡雨，让我们在阳光下自由翱翔。

父爱如山，静默而伟大。它或许不会轰轰烈烈，却总能在细微之处温暖人心。在这个快节奏的时代里，让我们不要忘记停下脚步，去细细品味那份来自父亲的独特关爱。让我们学会感恩，珍惜与父亲相处的每一刻，因为在这个世界上，再也没有比父亲的爱更加纯粹和无私的了。

父爱如山，其伟大与崇高超越了时空界限，成为了个体生命中永恒的赞颂对象。我们要珍视这份宝贵的情感遗产，矢志不渝地践行其精神内涵，走好人生路。

父爱如山，深沉而厚重。它不会随着时间的流逝而消逝，反而会愈发显得珍贵与深沉。让我们珍惜这份如山般的父爱，用我们的行动去回报、去感恩，让这份爱永远传承，永不磨灭。

画里话外

宠物出行

图文 徐骏 童戈

“和‘毛孩子’出门不用自驾，也可以坐高铁一起奔赴‘诗和远方’了。”前不久，北京市民多多带宠物狗到上海旅游，让“毛孩子”体验了“隔离运输、人宠分开、专人看护”的高铁宠物托运服务。这是铁路12306平台开通的“宠物托运”服务功能带来的便利。(新闻来源:新华网)

长期以来，宠物出行难是困扰养宠物家庭的现实问题。现在高铁“宠物托运”功能的推出无疑是直击养宠物人群的需求，体现了我国公共服务迈向多元化、人性化。不过推出宠物托运仍面临诸多现实挑战。如宠物过激反应带来的安全隐患、异味噪声引发的乘客矛盾、部分人群过敏等健康问题，都需要在实践中通过细化规则和技术手段加以解决。同时也有网友指出，如果铁路部门真的有能力，和运力过剩，应该首先把人运送好，特别是对一老一少的关爱，让人买票更轻松、乘坐更方便，而不是在人都买票难的情况下，却给宠物乘高铁。



全国中小学生安全教育日

家校社同发力 守护中小学生安全

珍爱生命 谨防溺水



公安部治安管理局 教育部基础教育司

全国中小学生安全教育日

家校社同发力 守护中小学生安全

智慧救援保平安



公安部治安管理局 教育部基础教育司

全国中小学生安全教育日

家校社同发力 守护中小学生安全

不私自下水游泳



公安部治安管理局 教育部基础教育司